

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

20 октября
2023 года

№79 (3783)

ZANMEDIA.KZ



ПРАВИТЕЛЬСТВО

В соответствии с поручением Главы государства Касым-Жомарта Токаева Правительством разработан проект нового Бюджетного кодекса. Проект документа на заседании Комитета Мажлиса по финансам и бюджету презентовал вице-министр национальной экономики Азамат Амрин.

КУРС – НА ОТВЕТСТВЕННУЮ БЮДЖЕТНУЮ ПОЛИТИКУ

Новый Бюджетный кодекс отвечает всем запросам общества и государства, способствует реализации определенного Президентом курса бережливой и ответственной бюджетной политики и позволит в оперативном режиме отвечать на вызовы времени.

Это важный финансовый документ, устанавливающий основные положения, принципы и механизмы функционирования бюджетной системы, формирования и использования средств и финансового обеспечения задач государства.

Документ имеет свою историю развития и совершенствования. Так, первый Бюджетный кодекс в Казахстане был принят в 2004 году для кодификации разрозненно действующего законодательства. Впервые были систематизированы вопросы межбюджетных отношений, что стало значимым достижением в становлении всей системы.

В 2008 году принят второй кодекс. С учетом перехода на трехлетний бюджет и госпланирования он был больше нацелен на результат, став новым этапом в реформировании системы.

Разработку в 2023 году нового Бюджетного кодекса, продиктованную необходимостью пересмотра действующей системы с учетом реалий времени (вызовы мировой политики, новый экономический курс, реформы), можно назвать исторически важным событием для Казахстана.

Процесс работы над проектом нового Бюджетного кодекса был сложным и трудоемким, так как требовал всестороннего анализа, изучения лучших практик мирового опыта. В целях обеспечения соответствия международным требованиям и моделирования бюджетных процессов были приглашены эксперты МВФ. Новеллы многократно обсуждались с общественностью и с самими участниками бюджетного процесса.

Проанализирован ряд документов, а именно: предыдущие Концепции (2007 и 2013 годы), на которых был основан действующий кодекс, рекомендации международных организаций (ОЭСР, Всемирный банк, МВФ), результаты страновых обзоров налогово-бюджетной политики, а также Высшей аудиторской палаты.

В основу проекта нового Бюджетного кодекса легла принятая ранее Концепция по управлению госфинансами до 2030 года. Она предопределила необходимость расширения поля регулирования и смещения фокуса бюджетной политики от утвержденных и уточненных параметров до расширения основ консолидации всех государственных финансов.

Правительству предстояло решить пять основных задач:

- построение крепкого фундамента налогово-бюджетной политики;
- мобилизация нефтяных доходов за счет обеспечения подотчетности налоговой базы и согласованности с новым Налоговым кодексом;
- повышение эффективности планирования и использования бюджетных средств за счет усиления бюджета, ориентированного на результат и новых инструментов управления;
- обеспечение подотчетности участников бюджетного процесса и в целом Правительства при принятии управленческих решений;
- обеспечение согласованности с положениями проводимых реформ (совершенствование системы государственного планирования; административная реформа по децентрализации государственного управления).

(Окончание на 3-й стр.)

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

Эта неделя была насыщена политическими событиями, главным из которых стал визит Главы государства К.-Ж. Токаева в КНР. Как известно, по приглашению Си Цзиньпина он принял участия в третьем Форуме международного сотрудничества «Один пояс – один путь».



КЛЮЧЕВОЕ ПОНЯТИЕ – ВЕЧНОСТЬ

Не стану подробно приводить текст выступления нашего Президента в ходе встречи с руководителем КНР Си Цзиньпином. Скажу лишь, что Касым-Жомарт Токаев еще раз подчеркнул, что с первых дней Казахстан твердо поддерживает глобальную инициативу товарища Си Цзиньпина и активно участвует в ее продвижении.

– Мы всегда помним, что ровно десять лет тому назад эта инициатива была изложена в Вашей речи в Астане. Пользуясь случаем, хотел бы поздравить Вас с блестящими результатами в реализации этого мегапроекта и пожелать успешного про-

ведения знакового мероприятия, – сказал Глава нашего государства.

Действительно, Казахстан с большим воодушевлением следит за бурным прогрессом Китая.

– Под Вашим мудрым лидерством, – заявил наш Президент, – Китай уверенно приближается к достижению высокой цели – стать передовой мировой державой.

Приводя положительную динамику развития казахско-китайских отношений, отвечающих уровню, как сказал К.-Ж. Токаев, вечного всестороннего стратегического партнерства, мы выстроили эффективное межгосударственное взаимодействие

по всем направлениям. Успешно развивается торговля между нашими государствами. Продолжается реализация 52 совместных проектов с объемом инвестиций в 21 млрд долларов. 2024 год объявлен Годом казахстанского туризма в Китае, что откроет большие перспективы для этой сферы. Создаются благоприятные условия для взаимного культурно-гуманитарного обмена. У Казахстана и Китая имеется колоссальный потенциал для вывода межгосударственных связей на качественно новый уровень.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Все помнят фразы из известной комедии Леонида Гайдая «Кавказская пленница» насчет похищенной невесты и «будешь жарить шашлык с этого, невеста, не забудь пригласить». Но кто бы мог подумать, что дикий, средневековый обычай, по сути, пережиток прошлого, послуживший сюжетом комедии, перенесется в современный Казахстан! Однако цифры говорят сами за себя: с 2019 года в Казахстане было зарегистрировано 214 уголовных правонарушений, связанных с похищением человека.

ПУТЬ К СЧАСТЬЮ ЧЕРЕЗ... НАСИЛИЕ?

Корреспондент «ЮГ» попросил члена Координационного совета при Уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан, доктора юридических наук Куата РАХИМБЕРДИНА прокомментировать ситуацию с похищением невест.

– Куат Хажумуханович, учитывая проблему самостоятельной криминализации похищения женщины с целью вступления с нею в брак, какие аргументы вы можете привести в поддержку идеи специальной криминализации, обсуждаемой в обществе?

– В мировой юридической науке давно существует постулат о том, что одним из оснований криминализации общественно-опасных деяний, является их относительная массовая распространенность.

В соответствии с официальной статистикой, с 2019 года по настоящее время, в Казахстане было зарегистрировано 214 уголовных правонарушений, связанных с похищением человека. Это достаточно серьезный показатель.

(Окончание на 3-й стр.)

НА 1 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА АДРЕСНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ
НАЗНАЧЕНА 565,7 ТЫСЯЧАМ ЧЕЛОВЕК ИЗ 107,8 ТЫСЯЧ СЕМЕЙ

ЦИФРЫ
И ФАКТЫ

НА ЭТИ ЦЕЛИ
ИЗ БЮДЖЕТА
ВЫДЕЛЕНО
65,7 МЛРД
ТЕНГЕ



ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ
ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ВЫПЛАТА
ДЕТЯМ ИЗ МАЛООБЕСПЕЧЕННЫХ
СЕМЕЙ В ВОЗРАСТЕ
от ГОДА до
ШЕСТИ ЛЕТ

В РАЗМЕРЕ
1,5 МРП
(5 175 ТЕНГЕ)
НА КАЖДОГО
РЕБЕНКА

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ
ВЫПЛАТА
НАЗНАЧЕНА
174,3 ТЫСЯЧАМ
ДОШКОЛЬНИКОВ

По данным пресс-службы
Министерства труда и социальной
защиты населения РК

СОВЕТЫ ЮРИСТА

Согласно ст. 95 Трудового Кодекса РК, оплачиваемый ежегодный трудовой отпуск может быть прерван работодателем в случае производственной необходимости только с письменного согласия работника.

МОЖЕТ ЛИ РАБОТОДАТЕЛЬ ДОСРОЧНО ОТОЗВАТЬ РАБОТНИКА ИЗ ТРУДОВОГО ОТПУСКА БЕЗ ЕГО СОГЛАСИЯ?

Производственная необходимость — это чрезвычайные производственные обстоятельства, которые нельзя было предусмотреть, или это выполнение работ в целях предотвращения или ликвидации стихийного бедствия, аварии или немедленного устранения их последствий, для предотвращения несчастных случаев, простоя, гибели или порчи имущества и в других исключительных случаях, а также для замещения временно отсутствующего работника.

Производственная необходимость должна быть подтверждена документами: приказами, актами и так далее.

То есть при наличии основания и письменного согласия работника, работодатель может отозвать его из отпуска в любой день, даже в начале отпуска.

При этом не допускается отзыв:

- работников, не достигших 18 лет;
- беременных;
- работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Важно знать, что неиспользованная в связи с отзывом часть оплачиваемого ежегодного трудового отпуска по соглашению сторон предоставляется в течение текущего рабочего года или в следующем рабочем году в любое время, либо присоединяется к оплачиваемому ежегодному трудовому отпуску за следующий рабочий год. Либо при отзыве работника из отпуска вместо предоставления неиспользованной части отпуска в другое время по соглашению сторон работнику производится компенсационная выплата за дни неиспользованной части трудового отпуска.

Надежда ГЕЛЬДТ,
юрист, магистр юридических наук,
автор телеграм-канала «Право знать»



ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

СЫН ПРОТИВ ОТЦА. РАДИ ЧЕГО?

Признаюсь, я еще не встречал такой ситуации, когда родной сын пошел против отца. Начнем, пожалуй, с того, что житель г. Алматы Василий Рошупкин всю жизнь стремился воспитать своих сыновей порядочными людьми. Ради этого он даже уехал в начале 2000 годов на заработки в США. Это были тяжелые времена, когда в стране закрывались заводы и фабрики, и тысячи людей оказывались без работы, а следовательно, и без средств к существованию. Вот тогда Василию Рошупкину удалось устроиться дальнбойщиком в одном из штатов Америки. Основную часть заработанных денег он отправлял на родину семье, чтобы дети ни в чем не нуждались.

ОТЦОВСКАЯ ЗАБОТА

Когда младшему сыну исполнилось 12 лет, он забрал его в США. Мальчик выучил английский, увлекся спортом. Был призером соревнований по таэквондо среди подростков США. Однако в 2004 году отцу пришлось возвращать сына обратно в Казахстан, так как «преlestи» американской жизни пагубно на него влияли.

Как говорит В. Рошупкин, находясь в США, он отправлял деньги семье, на которые были приобретены недвижимость, автомобиль. Сыновья на деньги отца купили земельный участок в г. Капшагай (ныне Конаев), площадью десять соток в микрорайоне Арна, оформили на себя, чтобы построить дома, когда создадут семьи.

К сожалению, в 2015 году младший сын Василия умер. Однако за парнем осталась недвижимость в виде земельного участка, подаренного отцом. Вот эта земля и стала камнем преткновения. 20 февраля 2021 года умерла супруга В. Рошупкина, и старший сын, по его словам, решил прибрать к рукам вторую половину земельного участка покойного брата.

СУДЕБНЫЙ ИСК

Чтобы исключить отца из наследственного имущества, старший сын пошел на следующую уловку. Он обратился в Жетысуский районный суд г. Алматы с иском о признании родного отца недостойным наследником, а также с требованием исключить его из наследования по закону. Якобы, только мать являлась наследницей первой очереди после смерти младшего сына. И она должна вступить в наследство единолично, так как Василий Рошупкин не является биологическим отцом умершего парня. По мнению старшего сына, в 1991 году глава семьи отказался от своего отцовства. В обоснование своих доводов, он представил справку из РАГС Бостандыкского района, где фамилия покойного сына значилась как «Кольников». В опровержение этого отец показал суду подлинное свидетельство о рождении младшего сына за №419 от 22 февраля 1989 года, выданное отделом ЗАГС Калининского района г. Алма-Ата.

6 декабря 2022 года Жетысуский районный суд рассмотрел гражданское дело и отказал в иске старшему сыну, мотивируя тем, что справка РАГС не является основанием для признания ответчика недостойным наследником.

На этом сыну можно было и остановиться. Но, видимо, ему не давала покоя вторая часть участка. И для того, чтобы отменить решение суда первой инстанции, он представил в судебную коллегия Алматинского городского суда копию решения Калининского районного суда о расторжении брака от 1991 года.

В решении сказано, что 16 декабря 1991 года суд рассмотрел исковое заявление Василия Рошупкина о расторжении брака, где указал, что «его семья распалась фактически с 1983 года, с тех пор они проживают раздельно, имеют новые семьи. Ответчи-



ца в суд не явилась, хотя была извещена о дне рассмотрения дела. Суд решил брак, заключенный 16 февраля 1980 года в Горно-Талгарском сельсовете Алма-Атинской области по актовой записи №23 между В.Г. Рошупкиным и Л.М. Рошупкиной расторгнуть».

Из этого, как предполагает сам Василий, липового документа следует, что он якобы сам обратился в суд о расторжении брака с супругой. Почему говорим «липовый»? Дело в том, как уверяет В. Рошупкин, он не обращался в суд по поводу развода. Это, во-первых. Во-вторых, судебное решение заполнено от руки, без печати. И, в-третьих, в решении суда сказано, что ответчица в суд не явилась.

Судебная коллегия городского суда, куда обратился старший сын с жалобой, оставила в силе решение Жетысуского районного суда.

ПРОКОЛ НОТАРИУСА

Однако, как говорится, проигравший никогда не успокоится. Старший сын Василия обращается в очередной раз к нотариусу. На сей раз к Б. Аканову, чтобы тот исключил отца из числа наследников. Для большей убедительности он представил копию свидетельства о расторжении брака между отцом В.Г. Рошупкиным и матерью Л.М. Рошупкиной (1904 №0008075 от 29 июня 2001 года). На копии документа печать не видна, а рядом стоит штамп архива Медеуского района г. Алматы. При этом, старший сын, по словам Василия, умышленно утаил судебные документы, которыми он признан наследником умершего младшего сына. Самое парадоксальное в этом деле то, что основанием повторного расторжения брака между В.Г. Рошупкиным и Л.М. Рошупкиной послужило решение Ауэзовского нарсууда г. Алматы от 19 июля 1998 года. У нас на руках это решение суда, где сказано, что «истица Рошупкина Л.М. обратилась в суд с иском о расторжении брака с Рошупкиным В.Г. Ответчик иск признал, не отрицает того факта, что с 1990 года совместно с истицей не проживают».

Однако, как утверждает сам Василий, такого суда с его участием не было и в помине. В указанное время его в Казахстане не было.

Нотариус Б. Аканов сделал запрос и получил ответ из аппарата акима Бостандыкского района. В письме черным по белому написано, что в архиве отдела

РАГС Бостандыкского района г. Алматы данных об исполнении решения суда об исключении сведений об отце от 19 сентября 1991 года не имеется. Тем не менее, нотариус Б. Аканов выносит постановление от 31 мая 2023 года, где указано, что «В. Г. Рошупкин не является отцом умершего парня и исключается из числа наследников».

Получив на руки этот документ, Василий Рошупкин был в шоке. Больше от действий нотариуса, нежели от выходки сына. Возмущенный отец представил судебные решения. И нотариус

вынужден был отменить свое же постановление.

Как могло случиться, что брак между В.Г. Рошупкиным и Л.М. Рошупкиной дважды расторгал суд? Один раз в Калининском нарсууде 16 декабря 1991 года, второй — в Ауэзовском суде 19 июля 1998 года. Причем, в первом случае инициатором якобы был сам В. Рошупкин, во втором — Л.М. Рошупкина. Допустим, что супруга не знала о первом судебном разводе, но ответчик В. Рошупкин, если действительно присутствовал на суде, мог сказать, что они... давно разведены. Выходит, что судебные акты, как утверждает заявитель, явно подделаны. Кто это мог сделать — пусть выясняют следственные органы.

Мы обратились за комментариями к теперь уже единственному сыну Василия Рошупкина. В телефонном разговоре он пытался убедить нас, что отец не достоин быть наследником его младшего брата. И что суды не вникли во все обстоятельства дела. У него на руках есть доказательства, которые он обязательно предоставит редакции. Более того, посредством WhatsApp он нам написал следующее. «Советую написать статью о том, как родители бросают и отказываются от своих детей, а когда приходит старость, вспоминают, что у них есть дети и бегут получать наследство, на которое не имеют право, и сразу дети родными становятся, когда свою жизнь прогуляли».

К своему комментарию сын В. Рошупкина приложил целую кипу копий документов: ответы на обращения в Алматинский городской суд, отзывы на исковые заявления, даже приложил ответы МВД 30-летней давности, которые остались от покойной матери. Не стоит, думаю, приводить диктофонную запись разговора с ним, а только приведу цитату из переписки, где он оскорбил нашего журналиста: «Вы мошенник, или подставное лицо Василия Григорьевича». Ну, да Бог с ним, коль так реагирует на публикацию.

Такая вот печальная история. Кстати, по факту подделки судебных документов Василий Рошупкин намерен подать в полицию. Вот только решится ли отец преследовать родного сына в уголовном порядке? Это, как говорится, решать уже не нам.

(Материал основан на материалах суда и документах, предоставленных редакции Василием Рошупкиным)

Олег ДОМАЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Вопросы обеспечения общественной безопасности и правопорядка являются основной задачей органов Министерства внутренних дел Республики Казахстан. Их решение невозможно без тесного взаимодействия органов полиции с институтами гражданского общества и рядовыми гражданами нашего государства.

ЗАЛОГ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Особую роль в процессе правового просвещения и воспитания молодежи играют высшие учебные заведения. Учитывая важность данной проблемы, представители правоохранительных органов проводят постоянную работу по взаимодействию с учреждениями образования Казахстана.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби посетил начальник Департамента полиции города Алматы, генерал-майор полиции Арыстангани Заппаров. Во время визита состоялась встреча с ректором университета профессором Жансеитом Туймебаевым, в ходе которой были обсуждены новые горизонты взаимовыгодного сотрудничества, а также составлены планы по развитию образовательных программ по подготовке специалистов новой формации в сфере правоохранительной деятельности.

В настоящее время обострилась проблема борьбы с наркопреступностью, особенно

в молодежной среде. Только за 2023 год по городу Алматы выявлено 522 преступления в данной сфере, изъято 670 кг наркотиков, из них 18 кг синтетические. Предотвращено распространение более 200 тысяч доз наркотиков на сумму свыше одного млрд тенге. Выявлено 14 нарколабораторий и более 300 наркоинтернет-сайтов, закрыто восемь наркопритонов и задержан 71 закладчик наркотиков (все в возрасте до 30 лет).

Важно знать, что неиспользованная в связи с отзывом часть оплачиваемого ежегодного трудового отпуска по соглашению сторон предоставляется в течение текущего рабочего года или в следующем рабочем году в любое время, либо присоединяется к оплачиваемому ежегодному трудовому отпуску за следующий рабочий год. Либо при отзыве работника из отпуска вместо предоставления неиспользованной части отпуска в другое время по соглашению сторон работнику производится компенсационная выплата за дни неиспользованной части трудового отпуска.

Он отметил, что «Глава государства Касым-Жомарт Токаев обозначил три важных приоритета для молодежи. Это — стремление к знаниям, трудолюбие и патриотизм. Мы должны оберегать, любить и защищать свою страну. Поэтому всем нам нужно объединиться и неустанно трудиться на пути развития нашей страны».

Генерал Арыстангани Заппаров указал на то, что в настоящее время необходимо готовить кадры для правоохранительных

органов с учетом современных реалий. Выпускники юридического факультета должны обладать не только юридическими знаниями, но также владеть новейшими компьютерными технологиями, иметь практические навыки.

По итогам подписания Меморандума и проведения лекции было решено проводить данные встречи на регулярной основе.

Даулет БАЙДЕЛЬДИНОВ,
доктор юридических наук, профессор,
декан юридического факультета
КазНУ имени аль-Фараби, Академик
Национальной юридической академии
Республики Казахстан
Рима ДЖАНСАРАЕВА,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
КазНУ имени аль-Фараби



Органами правопорядка города Алматы ведется большая работа по профилактике террористической деятельности. И здесь снова объектом террористической пропаганды является молодежная среда.

Учитывая все перечисленные факты, ректором КазНУ им. аль-Фараби Жансеитом Туймебаевым и начальником Департамента полиции города Алматы, генерал-майором полиции Арыстангани Заппаровым подписан Меморандум о сотрудничестве, направ-

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

При этом, однако, следует учитывать высокую латентность такой формы проявления данных посягательств, как похищение лиц женского пола с целью брачных отношений. Ее распространенность в южных и западных регионах Казахстана, особенно в сельской местности, не вызывает сомнений.

По существу – это латентная форма насилия над женщинами, посягательства на их личную свободу, направленная на то, чтобы под «ширмой» заключения брака, принудить женщину к трудовой эксплуатации, по обслуживанию домашнего хозяйства и к сексуальной эксплуатации.

Эту форму насилия, имеющую вполне очевидную общественную опасность, следует криминализовать в виде специальной



ПУТЬ К СЧАСТЬЮ ЧЕРЕЗ... НАСИЛИЕ?

уголовно-правовой нормы, содержащей соответствующий состав преступления.

Думается, что это не тот случай, когда введение специальной уголовно-правовой нормы, лишено смысла и будет перегружать Уголовный кодекс РК. Напротив, установление уголовной ответственности за данное деяние, будет означать признание государством его общественной опасности и позволит закрепить в уголовном кодексе, средства уголовно-правового противодействия рассматриваемой разновидности посягательства на свободу человека, которая синтезирует в себе черты похищения человека, торговлю людьми, использование трудовой и сексуальной эксплуатации. Уже в силу одного этого обстоятельства, похищение женщины с целью вступления в брак, заслуживает самостоятельной криминализации в уголовном законе.

– Согласитесь, что в казахстанском обществе сравнительно толерантное отношение к похищению женщины для установления брачных отношений...

– Судя по результатам социологических опросов, только половина опрошенных казахстанцев полагает, что, если девушку похитили без ее согласия – она должна обратиться в правоохранительные органы. Более того, 11,7 процента респондентов считают, что девушка должна выйти замуж за похитителя, а 18,4 процента опрошенных убеждены, что жертва похищения не должна обращаться в полицию.

Подобная толерантность, фактически означает попустительство опасному деянию! Не приходится сомневаться, что, если бы речь шла о похищении имущества, толерантных к этому лиц, было бы гораздо меньше!

Полагаю, что криминализация похищения женщин с целью брачных отношений, связанная со спецификой региона Центральной Азии и отражающая пережитки средневековых, архаичных обычаев, имеет и политический контекст.

Он направлен на формирование «нулевой» терпимости в обществе к подобным

посягательствам. Законодатель должен решительно заявить обществу, что похищение женщин для их принуждения к браку или к фактическим брачным отношениям – это преступление, а не просто отдельный, пусть даже и квалифицирующий признак другого общественно-опасного деяния. Соответственно, граждане нашей страны должны относиться к этому деянию именно как к преступлению. Думается, что это позволит переломить тенденции толерантного отношения части населения страны к похищению женщин для брачных отношений.

– Что даст включение в Уголовный кодекс РК самостоятельного состава преступления, связанного с похищением невест?

– Наличие в Уголовном кодексе РК самостоятельного состава преступления, связанного с похищением невест, позволит сформировать отдельную статистику правоохранительных и судебных органов и требовать от правоохранительных органов, активизации деятельности по выявлению случаев похищений женщин, с целью вступления в брак, по пресечению, раскрытию, расследованию данных преступлений, их профилактике.

Если похищение женщины будет только квалифицирующим признаком, то есть риск что этот признак просто растворится в материалах уголовных дел и не получит должной правовой оценки.

Представляется, что самостоятельная криминализация более логична, поскольку это самостоятельная разновидность похищения человека, которая отличается от общей нормы и, как отмечалось нами ранее, сочетает в себе признаки и других преступлений, которые не охватываются нормой об ответственности за похищение человека.

Никакой дискриминации женщин в данном случае не усматривается. Речь идет об их самостоятельной уголовно-правовой охране, необходимости которой обусловлена как серьезной общественной опасностью данного деяния, так и его латентностью и распространенностью в Казахстане.

– Что можно сказать о международных обязательствах Республики Казахстан в этом плане?

– Как известно, наша страна последовательно демонстрирует приверженность международным стандартам ООН и позиции мирового сообщества, относительно противодействия различным формам криминального поведения. То, что проблема борьбы с понуждением к заключению брака, является глобальной и затрагивает многие регионы планеты, отражает Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 17 декабря 2018 года, которая призывает принимать эффективные меры с целью ликвидации принудительных, ранних и детских браков.

Думаю, что это меры по криминализации и пенализации соответствующих деяний, которые влекут за собой меры по их выявлению и пресечению. Тем более, что в июле 2019 года Совет ООН по правам человека выразил обеспокоенность распространенной безнаказанностью принудительных браков.

Кроме того, следует помнить, что Республика Казахстан является участницей целого ряда международных договоров, напрямую касающихся проблем, связанных с принудительными браками. Это – Конвенция ООН о рабстве, Конвенция ООН о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами. Фактически у похищения с целью принуждения к браку имеются признаки всех этих опасных деяний, а не только похищения человека.

Таким образом, на наш взгляд, имеются криминологические, социальные, политические и правовые основания для закрепления в Уголовном кодексе Республики Казахстан отдельного самостоятельного состава преступления, предусматривающего ответственность за похищение лица женского пола в целях принудительного брака или принудительных брачных отношений.

Подготовила
Ольга СИЗОВА,
соброр по ВКО

ПРОФИЛАКТИКА СУИЦИДА

Выступая на Глобальном форуме Всемирной организации здравоохранения директор Департамента охраны здоровья матери и ребенка Минздрава РК Магрипа Ембергенова сообщила, что в РК за последние годы отмечено снижение количества суицидальных попыток среди подростков, благодаря внедрению комплексных мер.

Как отметили в Минздраве, в 2012 году по количеству суицидальных попыток среди подростков Казахстан занимал третье место (15-29 лет), а в 2019 занял 13-е место.

По данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры, за семь лет (2015-2022 годы) количество суицидов среди здоровых молодых людей требуют дальнейшего развития доступной и эффективной комплексной помощи подросткам и молодежи, – отметила Магрипа Ембергенова.

По ее словам, необходимо снижать любые барьеры, препятствующие оказанию помощи подросткам: к ним можно отнести: территориальную доступность, анонимность и конфиденциальность, высокий уровень квалификации специалистов, удобное время приема и т.д.

ВНЕДРЯЯ КОМПЛЕКСНЫЕ МЕРЫ



Для улучшения ситуации, необходимо проводить профилактику суицидов и оказание помощи лицам, совершившим попытку суицида, с учетом особенностей подросткового возраста, дальнейшее развитие сети учреждений, предоставляющих психологическую помощь нуждающимся, помощь по преодолению психологических рисков подросткового возраста, развитие центров, дружественных подросткам, как действенный вид помощи, принимаемых подростками.

– Для оказания специализированной психолого-психиатрической помощи в стране развернуто 77 первичных центров психического здоровья на уровне ПМСП в городских условиях и более 200 кабинета

психического здоровья на сельском уровне, – отметила директор департамента охраны здоровья матери и ребенка Минздрава РК.

Законодательно определена необходимость поддержки в области психического здоровья в рамках школьной медицины, отдельно урегулированы вопросы предоставления услуг по охране репродуктивного и психического здоровья детей от десяти до 18 лет, определяющие конфиденциальность, получение любой помощи по самообращению – медицинской, психологической, социальной, юридической в более 200 молодежных центров здоровья при ПМСП.

Анна БАЖИНА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ

КЛЮЧЕВОЕ ПОНЯТИЕ – ВЕЧНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

К.-Ж. Токаев пригласил председателя КНР Си Цзиньпина посетить Казахстан. Глава КНР принял приглашение, при этом отметил важность укрепления взаимовыгодного сотрудничества.

– Независимо от того, как изменится международная ситуация, Китай и Казахстан будут придерживаться своих первоначальных устремлений и помогать друг другу. За годы дружбы наши страны успели выстроить вечное всестороннее стратегическое партнерство, – отметил Си Цзиньпин.

Председатель КНР подчеркнул, что Китай полностью поддерживает суверенитет и территориальную целостность Казахстана, а также масштабные реформы, проводимые Касым-Жомартом Токаевым.



Как вы заметили, в своих выступлениях оба лидера, говоря о всестороннем стратегическом партнерстве, намеренно привели ключевое слово «вечное». Тем самым, дав понять политическим оппонентам, что Китай и Казахстан входят в один неразрывный пояс. Политический пояс.

В ходе переговоров стороны обсудили вопросы развития всестороннего сотрудничества в торгово-экономической, нефтегазовой, нефтехимической, энергетической, финансовой, транспортно-транзитной сферах, а также в атомной промышленности, машиностроении и туризме, электронной коммерции и высоких технологиях. Лидерами подчеркнута важность реализации совместных инвестиционных проектов и создания условий для взаимного культурного обогащения.

В ходе официального визита между двумя странами был подписан ряд документов. Всего было подписано 30 коммерческих документов на общую сумму 16,54 млрд долларов, в том числе инвестиционные, торговые соглашения, договоры о передаче технологий на производство, открытии кредитных линий и так далее.

Сая ИССА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

КУРС – НА ОТВЕТСТВЕННУЮ БЮДЖЕТНУЮ ПОЛИТИКУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Все задачи реализованы в документе, соблюден принцип преемственности с действующей системой. Сохранены процедуры и механизмы, имеющие наилучшую практику за годы существования бюджетной системы Казахстана. Расширено поле регулирования Бюджетного кодекса, включены положения по управлению госфинансами. Они станут основой для анализа всех финансовых потоков госсектора и выработки эффективных решений налогово-бюджетной политики.

С учетом особенностей национальной системы государственного управления внедрен блочный бюджет, который позволит упростить и оптимизировать ряд процедур. Обеспечен переход от индикативного на полноценное трехлетнее планирование бюджета, где основная базовая часть расходов (порядка 60 процентов от общего объема) устанавливается на три года и ежегодно не пересматривается.

Это решит вопросы с преемственностью и исполнением ранее принятых обязательств, а также обеспечит стабильность при бюджетном планировании. Для оптимизации данного процесса внедрен новый документ в виде запроса, объединяющий заявки и программы.

В основу новой бюджетной политики Казахстана легли транспарентность и подотчетность государства, в том числе и квазигосударственного сектора, перед общественностью путем повышения прозрачности процесса.

Расширен и перечень документации, подлежащей публикации в СМИ, совершенствуются процедуры обсуждения проекта бюджета, в том числе и с населением.

Айна ШОРАЙ

ГОСУСЛУГИ

АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ АТТЕСТАЦИИ

Департаментом юстиции Акмолинской области оказываются две государственные услуги по проведению аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской и нотариальной деятельностью.



Еркин БЕКБЕРГЕНОВ,
главный специалист
Департамента юстиции
Акмолинской области

Согласно Законам РК «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» и «О нотариате», лицо, претендующее на занятие адвокатской и нотариальной деятельностью, после успешного прохождения стажировки, направляет заявление о допуске его к аттестации в комиссию по аттестации лиц, претендующих на занятие соответствующими видами деятельности, с приложением документов, предусмотренных законодательством РК.

Стажировка осуществляется под руководством адвоката, имеющего стаж не менее пяти лет. Продолжительность стажировки составляет от шести месяцев до одного года. Заключение об успешном прохождении стажировки действительно в течение трех лет со дня его утверждения президиумом коллегии адвокатов.

Стажеры проходят стажировку у нотариусов, имеющих стаж не менее пяти лет. Продолжительность стажировки составляет не менее одного года. Заключение о ее прохождении является действительным в течение трех лет после утверждения.

Нотариусом может быть гражданин РК, достигший возраста 25 лет, имеющий высшее юридическое образование, стаж работы по юридической специальности не менее двух лет.

Адвокатом является гражданин РК, имеющий высшее юридическое образование, получивший лицензию на занятие адвокатской деятельностью, являющийся членом коллегии адвокатов и оказывающий юридическую помощь на профессиональной основе в рамках адвокатской деятельности, регламентируемой настоящим Законом.

Лица, претендующие на занятие адвокатской и нотариальной деятельностью, подают электронные документы, подписанные электронной цифровой подписью через веб-портал электронного правительства, www.egov.kz, www.elicense.kz.

Госуслуга оказывается бесплатно через государственную базу данных информационной системы «Е-лицензирование». Результат ее оказания оформляется в электронной форме, заверяется электронной цифровой подписью уполномоченного лица услугодателя и направляется в «личный кабинет» услугополучателя в форме электронного документа.

Перечень основных требований к оказанию госуслуги аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской и нотариальной деятельностью, включающий характеристики процесса, форму, содержание и результат оказания, а также иные сведения с учетом особенностей предоставления госуслуги предусмотрен Правилами оказания государственной услуги «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской деятельностью» и «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие нотариальной деятельностью».

Услугополучатель допущенный к аттестации, уведомляется услугодателем о месте, дате, времени, порядке проведения аттестации посредством передачи смс-оповещения на мобильный телефон или через веб-портал «электронного правительства» в «личный кабинет» не позднее, чем за десять календарных дней до проведения аттестации.

Аттестация состоит из двух этапов. Услугополучатель считается прошедшим компьютерное тестирование, если количество правильных ответов составляет 70 и более от общего числа предложенных вопросов, и допускается ко второму этапу.

На втором этапе услугополучателю для подготовки к практическому заданию отводится десять минут. Правильность ответов претендента на практическое задание оценивается членами Комиссии по пятибалльной системе. Решение комиссии об аттестации либо неаттестации выносится в день проведения аттестации.

С 22 мая по 31 декабря 2023 года в городах Астана, Шымкент и Туркестанской области действует пилотный проект по оказанию следующих государственных услуг: «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской деятельностью»; «Проведение аттестации лиц, претендующих на право занятия нотариальной деятельностью».

Так, услугополучатель направляет в Департаменты юстиции городов Астана, Шымкент, Туркестанской области через портал документы, предусмотренные Правилами оказания государственной услуги «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие адвокатской деятельностью» и «Проведение аттестации лиц, претендующих на занятие нотариальной деятельностью».

Аттестация проводится в технически оснащенных залах Оператора тестирования. Аттестация состоит из двух этапов – комплексного компьютерного тестирования на знание законодательства РК; компьютерного тестирования на проверку должного уровня практических навыков. Услугополучатель считается прошедшим аттестацию при положительном прохождении ее двух этапов.

Результат оказания госуслуги оформляется в электронной форме, заверяется ЭЦП уполномоченного лица услугодателя и направляется в «личный кабинет» услугополучателя в форме электронного документа.

Лицензирование адвокатской и нотариальной деятельностью осуществляется Министерством юстиции РК.

СУДОПРОИЗВОДСТВО

УСЛОВИЯ ВОЗВРАТА ИСКОВ

В Административном процедурно-процессуальном кодексе РК в отличие от Гражданского процессуального кодекса РК нет таких институтов как отказ в принятии иска, прекращение производства по делу, оставление иска без рассмотрения. В административном судопроизводстве предусмотрены только два процессуальных решения суда: возврат иска и вынесение решения по существу спора.



Женискуль СУЛТАНОВА,
судья СМАС
Актюбинской области

Согласно статистическим данным, почти треть поступивших административных исков возвращены, в связи с чем, возникают вопросы, почему такое большое количество возвратов, смогли ли физические и юридические лица реализовать конституционное право на обращение в суд, а также вопросы эффективности административной юстиции.

В данной статье хотелось бы осветить некоторые вопросы возврата иска по земельным спорам.

Согласно статистическим данным, за девять месяцев 2023 года в СМАС Актюбинской области возвращено 359 исков. Наибольшее количество возвратов по следующим категориям споров:

- обжалование действий судебных исполнителей – 105 (29 процентов);
- земельные споры – 36 (десять процентов). При этом, 20 исков, то есть, более половины, возвращены в связи с отзывом иска.

Значительное количество возвратов в связи с отзывом иска свидетельствует о наличии проблем в деятельности местных исполнительных органов, неверном применении норм законодательства и необходимости качественного улучшения работы в данной сфере.

В этом случае реализация принципа активной роли суда способствует отзыву иска ввиду урегулирования спора во внесудебном порядке. К примеру, ответчик сам отменяет спорный акт либо производит действия, что приводит к разрешению спора.

К примеру, истцы обратились в суд с административным иском о принуждении. Просили обязать акима г. Актобе принять благоприятный административный акт об изменении целевого назначения земельного участка. Иск мотивирован тем, что ответчиком отказано в изменении целевого назначения земельного участка, хотя по заданному земельным участкам приняты положительные решения.

В ходе судебного разбирательства от истцов поступило заявление об отзыве иска в связи с урегулированием спора во внесудебном порядке, поскольку ответчиком нарушены права восстановлены, целевое назначение земельного участка изменено с садоводства на индивидуальное жилищное строительство.

Кроме того, количество возвратов в связи с отзывом иска свидетельствует о слабой разъяснительной работе. Часто истцы жалуются на то, что после обращения в местный исполнительный орган не могут получить мотивированный ответ, в связи с чем отказано в удовлетворении заявления.

К примеру, председатель потребительского кооператива собственников

гаражей обратился в суд с иском, где просит признать незаконным бездействие по не рассмотрению обращения. В последующем иск отозван в связи с урегулированием спора во внесудебном порядке.

Другая причина возвратов иска по данной категории споров – пропуск процессуального срока на подачу иска.

Согласно ч. 5 ст. 136 АППК лицо, не участвовавшее в административной процедуре, права, свободы и законные интересы которого затрагиваются административным актом, вправе подать иск в суд в течение месяца со дня, когда лицо узнало или могло узнать о принятии административного акта, но не позднее одного года со дня его принятия.

Исходя из смысла и содержания вышеуказанной нормы ст. 136 АППК, указанный годичный срок является пресекающим и восстановлению не подлежит.

Если истец не является участником административных процедур, то есть, оспариваемый административный акт вынесен в отношении другого лица, пропуск годичного срока восстановлению не подлежит. Невозможность восстановления пропущенного срока обращения в суд является основанием для возвращения иска.

Резюмируя изложенное, хотелось еще раз акцентировать внимание на следующих моментах. Необходимо соблюдение процессуальных сроков для обращения в суд, при этом, пресекающий срок восстановлению не подлежит. Далее, административная процедура не должна проводиться формально, необходима обратная связь с заявителем. Кроме того, следует усилить разъяснительную работу по вопросам правоприменения, а также принять меры для недопущения систематических нарушений, обеспечить единообразное применение и толкование требований земельного законодательства. Также считаю нужным активизировать применение примирительных процедур.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Жителям Актюбинской области стала доступна высококвалифицированная медицинская помощь. На станции Карашокат побывал медицинский поезд «Саламатты Қазақстан».



Фото: inform.kz

Напомним, социальный проект – медицинский поезд «Саламатты Қазақстан» реализуется Фондом развития социальных проектов «Samruk-Kazyna Trust» от имени группы компаний АО «Samruk-Kazyna», при участии Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политики при Президенте РК и Министерства здравоохранения, в сотрудничестве с корпоративным «Фондом социальных проектов». Главным информационным партнером социального проекта «Саламатты Қазақстан» является Теле-радиокомплекс Президента РК.

В этом году впервые проводятся бесплатные консультации по вопросам защиты прав граждан на получение государственной социальной поддержки, назначения пенсий, пособий, социальных выплат и адресной социальной помощи. Кроме того, жители

отдаленных регионов могут получить бесплатную медиативную и юридическую помощь.

На станцию Карашокат медицинский поезд прибыл 17 октября в 01:13 часов, а продолжил свой путь 18 октября в 20:05 часов.

До конца проекта (6 декабря 2023 года) путь, пройденный поездом, составит около 18 тысяч км по самым отдаленным станциям страны, где у населения нет доступа к высококвалифицированной медицинской, медиативной и социальной помощи.

Маршрут медицинского поезда охватывает те регионы, в которых отсутствуют медицинские кабинеты. То есть, в этом году жители отдаленных станций вновь получили возможность пройти бесплатное обследование и лечение у квалифицированных специалистов: терапевта, стоматолога, оф-

тальмолога, лора, хирурга, уролога, маммолога, педиатра и других. Поезд оснащен современным диагностическим и лечебным оборудованием, УЗИ, флюорографическим аппаратом, мини-операционной, лабораторией, средствами связи для беспроводного доступа к Интернету.

Ранее в ТОО «КТЖ-Грузовые перевозки» утвердили расписание медицинского поезда «Саламатты Қазақстан», который стартовал 26 апреля со станции Алматы-2 и будет курсировать до 6 декабря текущего года.

Примечательно, что нынешний график движения медицинского поезда также составлялся с учетом отсутствия медицинских пунктов на отдаленных станциях и на основании обращений граждан и государственных органов.

Алишер КАРИМОВ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора
Дина АМИРОВА

Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САҚТАҒАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 31

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск
Евгения МАКСИМОВА,
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874
E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz

Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5575 экз. Недельный тираж 11150 экз. Заказ №159 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода:
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматы, область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.